

А К Т

4-го декабря 1944 года.

Комиссия Бельничского района, Могилевской области Белорусской ССР, по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в составе:

Председателя комиссии секретаря Бельничского Райкома партии тов. ГАПОНОВА Захара Илатоновича, членов комиссии председателя Исполкома Районного Совета депутатов трудящихся Б А И Анисима Власовича, начальника БАРАНОВА ВА Александра Павловича, начальника РО НКВД МАСКАЛЕВА Михаила Семеновича и секретаря исполкома Райсовета депутатов трудящихся КОРЗУКОВА Никола Тумьяновича, на основании расследования, а также получения документов и материалов от сельских комиссий района и проведенных дознаний отдельных граждан-районная комиссия установила.

С первых дней оккупации Бельничского района, немецко-фашистские захватчики с 6-го июля 1941 года начали беспощадно уничтожать мирное население, путем расстрела, сожжения, повешания, а так же угон на каторжный труд в Германию, опустошать, сжигать и грабить деревни.

За период оккупации немецкими захватчиками Бельничского района, фашистские изверги произвели следующие злодеяния:

Расстреляли всего 1471 человек мирных граждан, в том числе 467 человек женщин и 278 человека детей. Повешено всего 2 человека в том числе 1 женщина, сожжено всего 215 человек, в том числе 65 человек женщин, 486 человек детей, убито, замучено военнопленных 9 человек. Угнано в немецкое рабство всего 1569 человек, в том числе 405 человек мужчин и 664 женщины. Погибло в результате воздушных бомбардировок 47 человек. Всего по району расстреляно, повешано, сожжено и угнано в немецкое рабство- 3313 человек, считая 224 человека расстрелянных, проживавших в Бельничках еврейского населения, прибывших из Западной Белоруссии, имена, отчество и фамилия каких установить не удалось.

Характерные методы злодеяний немецких захватчиков над беззащитными гражданами района, в сентябре месяце 1941 года немецкими властями по Бельничскому сельсовету был объявлен сбор всего мужского еврейского населения, якобы для выбора старосты над еврейским населением, когда люди собрались в количестве более 150 человек объявили о том, что с собравшихся отправить на постройку моста / в урочище Нероши расстоянием 5-ти км. от г.п. Вельнич, куда фактически их погнали под сильной охраной карательного отряда немцев, пригнавши всех на место назначения раздели до нижнего белья и расстреляли, закопав расстрелянных в две ямы. Оставшееся еврейское население в г.п.-Вельнич, старики, женщины и дети, а также согнанное еврейское гетто всего района в количестве более 600 человек были загнаны в один квартал-лагерь, где содержались под стражей недопуская случаев выхода и входа.

Таким образом они содержались до 12 декабря 1941 года, все еврейское население находившееся в карт-лагере в 9 часов утра построили в колонну, под предлогом переселения в Эсмони на жительство в расстоянии 12 км. от г.п. Белничи, в действительности их повели по этому пути в лес урочище "Мхи" в расстоянии 3-4 км, от г.п. Белничи где и всех расстреляли.

Процесс расстрела немецким карательным отрядом производился следующим образом в заранее подготовленных на месте двух ямах размером каждой на 30х 2 м., заставляли по одиночке раздеваться до нижнего белья, затыли в яму и лечь лицом вниз, после ямы заполняли ряда их с автоматов расстреляли, после укладывали их в ряды, укладывался следующий ряд, до тех пор пока не расстреляли всех

После этого гнусного злодеяния всю одежду, обувь и ценности были на подводах доставлены в г.п. Белничи, откуда часть вещей и ценностей были увезены карательным отрядом на трех автомашинах в гор. Могилев, а остальное роздано немцами и их сообщниками.

Расстрелы и ограбления мирных граждан производились кроме указанных мест в урочище "Солотонка", "Еврейское кладбище" и в лесу урочище Белничской МТС.

Такие же массовые истребления мирных жителей изверги производили в других населенных пунктах района. Так по Прихабскому сельсовету немецкие изверги сожгли и расстреляли всего 144 чел. в том числе 88 чел. женщин и 50 детей, из коих в одной деревне Стефаново, этого же сельсовета 23 декабря в 14 час. дня 1942 года расстреляли, сожгли в пламени огня 97 человек. Деревня была полностью окружена и карательный отряд поголовно расстрелял всех граждан, находившихся в доме. Угнал скот, вывозили зерно и вещи, а дома поджигали, во многих случаях живых детей бросали в пламя огня. Таким образом была полностью сожжена уничтожена вся деревня, спастись удалось лишь одному человеку, которого немцы считали расстрелянным - ГОРБАЧЕВСКИЙ Роман Николаевич, но последний был прострелян и раненому удалось выползти из горевшего дома на двор и спастись.

Этот ГОРБАЧЕВСКИЙ единственный свидетель неслыханного зверского преступления, остался в живых из всей деревни Стефаново /свидетельское показание и акт прилагаются.

Сжигали мирных граждан в дер. Бреньков - 15 человек в дер. Снитки - 16 человек, Прихабского с/с. По дер. Малиновка сожгли в пламени огня 42 человека. 16 февраля 1943 года по дер. Николаевка - 23 человека. 17 февраля 1944 года Рабаловского с/с, по дер. Рубех Кировского с/с немецкий карательный отряд в феврале месяце 1944 года вырезал - 18 чел. мирных граждан. По дер. Пилишичи Угольщинского с/с, немецкий карательный отряд расстрелял в июле месяце 1944 года 21 человека мирных граждан. Путем бомбежки немецкой авиации спалено более 25 деревень района, а именно Борок, Пильшичи, Угольщина, Слобода, Сума, Буда, Лебедянка, Кармановка, Заерье, Амагиловка, Семерна и др.

Издательские пытки, расстрелы, сожжения живых людей, разграбление имущества граждан производилось немцами до изгнания их Красной армией из Белничского района / 29 июня 1944 года /.-